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SAMTGEMEINDE SITTENSEN 
LANDKREIS ROTENBURG (WÜMME) 

 

P R O T O K O L L 

 
über die 11. Sitzung des Rates der Samtgemeinde Sittensen  

am Donnerstag, den 28.06.2018 
in Tagungsraum der Samtgemeinde Sittensen, Am Markt 9 in Sittensen  

 
 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Christian Glattfelder  

Samtgemeindebürgermeister 
Herr Stefan Tiemann  

Mitglieder 
Herr Carsten Bahlburg  
Herr Joachim Brandt  
Herr Johann Burfeind  
Frau Christiane Dammann  
Herr Dirk Detjen  
Herr Jörn Gerken  
Herr Uwe Hellmers  
Herr Hartmut Herlyn  
Herr Diedrich Höyns  
Herr Lars Kamphausen  
Herr Thomas Kannenberg  
Herr Guido Löbbering  
Herr Herbert Osterloh  
Herr Bernd Petersen  
Herr Heiko Schmeichel  
Herr Harald Schmitchen  
Frau Iris Stabenau  
Herr Hermann Stemmann  
Herr Bernd Wölbern  

Gleichstellungsbeauftragte 
Frau Saliha Arican  

Protokollführer 
Frau Bettina Müller  
 
 

Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Stefan Behrens  
Herr Gerhard Grimm  
Herr Klaus Huhn  
Herr Gerd Kaiser  
Herr Hans-Dieter Klindworth  
Frau Nicole Totzek  

Allg. Vertreter 
Herr Stefan Miesner  
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T a g e s o r d n u n g 

 1   Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden  
 2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
 3   Feststellung der Tagesordnung  
 4   Bericht des Samtgemeindebürgermeisters  
 5   Bericht über wichtige Beschlüsse des Samtgemeindeausschusses  
 6   Einwohnerfragestunde  
 7   Neuwahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2019-

2023 
Beschluss über die Vorschlagsliste 

SG/176/2018/1 

 8   Fragen und Anregungen  
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
zu 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden 
 
Der Ratsvorsitzende eröffnet um 18.42 Uhr die öffentliche Sitzung des Rates und begrüßt die Anwe-
senden. 
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden vom Vorsitzenden festgestellt.  
 
 
zu 3 Feststellung der Tagesordnung 
 
Ergänzende Anträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. Die Tagesordnung wird festgestellt. 
 
 
zu 4 Bericht des Samtgemeindebürgermeisters 
 
Berichte werden nicht vorgetragen. 
 
 
zu 5 Bericht über wichtige Beschlüsse des Samtgemeindeausschusses 
 
Es wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
 
Ratsvorsitzender Glattfelder eröffnet um 18.42 Uhr die Einwohnerfragestunde. 
 
Herr Hillert fragt, warum für die Ratssitzung am 14.06.2018 die Tagesordnung nicht im Internet zur 
Verfügung gestanden hat. Herr Tiemann gibt an, dass es technische Probleme gab, diese jedoch inzwi-
schen behoben werden konnten. 
Weiter stellt Herr Hillert Fragen zum Procedere und Abstimmungsverhalten in den Sitzungen. 
 
Herr Fitschen spricht die anstehende Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl an und 
hinterfragt das Verfahren für die Bewerberfindung. Weiterhin äußert er, dass ihm zugetragen worden 
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ist, dass er der Kandidat sei, welcher einigen Ratsmitgliedern die Zustimmung zur Liste erschwert. 
Dies wird vom Samtgemeindebürgermeister verneint. 
 
Die Einwohnerfragestunde wird um 18.49 Uhr geschlossen. 
 
 
zu 7 Neuwahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 

Beschluss über die Vorschlagsliste                                                 Vorlage: SG/176/2018/1 
 
Die Vorschlagsliste liegt den Ratsmitgliedern vor. Verwaltungsseitig wurden die möglichen Versa-
gungsgründe gemäß Runderlass (Wohnsitz in der Samtgemeinde, Mitteilungen zum Wählerverzeich-
nis) geprüft. Versagungsgründe wurden nicht festgestellt. 
 
Herr Kamphausen geht auf die Entwicklung der vergangenen Tage ein. Er betont, dass die Entschei-
dung nach bestem Wissen und Gewissen zu treffen ist und zitiert aus Kommentaren zur Rechtspre-
chung. Hiernach bereitet die Verwaltung die Vorschlagsliste vor. Kompetenzen zum Ausschluss von 
Kandidaten bestehen nicht. Der Samtgemeindeausschuss kann eine namentliche Liste für die Be-
schlussfassung im Rat erstellen. Herr Kamphausen betont, dass kein Bürger einen Anspruch hat, in die 
Liste aufgenommen zu werden. Weiter geht er auf die Vorwürfe der Mehrheitsgruppe zum Demokra-
tieverständnis der CDU-Fraktion ein. 
 
Herr Wölbern nimmt ebenfalls Stellung. Bei der Aufstellung der Liste bezieht er sich auf die im Ge-
richtsverfassungsgesetz genannten Versagungsgründe. Die Prüfung hat keine Gründe ergeben, wonach 
den Bewerbern die Befähigung zum Schöffenamt abzusprechen wäre.  
 
Es folgt eine teils kontroverse Diskussion, in deren Verlauf das Ratsmitglied Herlyn die Abstimmung 
beantragt. 
 
Herr Tiemann stellt wiederholt dar, dass für die Vorschlagsliste zwei Drittel der Anwesenden, mindes-
tens jedoch die Hälfte der Ratsmitglieder (= 14) zustimmen müssen. Sollte diese Mehrheit für die ge-
samte Liste nicht erreicht werden, wird der Samtgemeindebürgermeister vorschlagen, über jeden Kan-
didaten einzeln abzustimmen.  
 

Beschluss: 
 
Der Rat der Samtgemeinde Sittensen stimmt der Vorschlagsliste für die Neuwahl der Haupt- und 
Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 14 
Nein: 3 

Enthaltung: 4 
 
 
Samtgemeindebürgermeister Tiemann wird die beschlossene Vorschlagsliste umgehend dem Gericht 
zukommen lassen. Die öffentliche Bekanntmachung über die erforderliche Auslegung erfolgt entspre-
chend. Damit hat jedermann die Möglichkeit, die Liste einzusehen und ggfs. Bedenken zu äußern. 
Werden Bedenken gemeldet, werden diese im Anschluss an die Auslegung dem Gericht übergeben. 
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zu 8 Fragen und Anregungen 
 
Frau Fettköter richtet die Frage an Herrn Petersen als Mitglied des Kreistages, ob der barrierefreie 
Ausbau von Bushaltestellen seitens des Landkreises gefördert wird. Insbesondere für die stark fre-
quentierte Haltestelle in der Bahnhofstraße in Sittensen, Höhe KiK, besteht lt. Frau Fettköter erhöhter 
Handlungsbedarf. Sie informiert, dass der Eigentümer des angrenzenden Grundstückes jedoch kein 
Verständnis für die Situation zeigt. Herr Petersen gibt an, dass nach seiner Kenntnis ca. 30.000 € für 
diesen Zweck zur Verfügung stehen. Die Verteilung der Mittel ist ihm nicht bekannt. Herr Detjen fügt 
hinzu, dass lt. einer Mitteilung des Wirtschaftsförderers an die Bürgermeister ein Betrag von 27.000 € 
bereitsteht. Er rät Frau Fettköter, sich diesbezüglich mit der Gemeinde Sittensen in Verbindung zu 
setzen. Herr Schmitchen erklärt, dass die Gemeinde Vierden eine Förderung von 75 % für die Herste l-
lung von drei barrierefreien Haltestellen in der Gemeinde Vierden von der Nahverkehrsgesellschaft 
erhält. 
 
Weitere Fragen und Anregungen werden nicht vorgetragen. Die Sitzung wird um 19.10 Uhr geschlos-
sen. 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
gez. Glattfelder    gez. Tiemann 
Ratsvorsitzender    Samtgemeindebürgermeister 
 

gez. Müller 
Protokollführerin 
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